Тернопільський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти
Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
 з інформаційних технологій. 24.12.2016 p.
Електронні таблиці MS Excel. (25 балів)
Туристична агенції Star-Family проводить екскурсії містом Тернополем. Керівництву агенції необхідно скласти графік роботи груп екскурсоводів.

В агенції працюють 6 груп екскурсоводів, кожна за своїм графіком. Зарплатня у всіх працівників однакова (150 грн/день). Тому зменшення кількості працівників еквівалентне зменшенню фонду заробітної платні. У кожній групі має бути не менше одного екскурсовода. Кожного дня з понеділка по п'ятницю працюють не менше п’яти екскурсоводів, у п’ятницю – не менше восьми, у суботу і неділю — не менше десяти. 

Для екскурсоводів слід підібрати графік роботи з п’ятиденним робочим тижнем та двома вихідними днями, що забезпечує необхідну кількість екскурсоводів за умови мінімальних витрат на оплату праці. Зразок графіку наведено у файлі planwork.jpg.
Графік роботи слід зберегти у файлі у файлі planwork.xls. Кількість зайнятих працівників за днями тижня підраховується як сума добутків кількостей екскурсоводів у кожній групі на відповідні позначки у графіку роботи (одиницю чи нуль). Одиниця у графіку роботи означає, що відповідна група у цей день працює, нуль позначає вихідний день. Денну оплату праці вказати у комірці E13.
Визначити мінімальну кількість екскурсоводів (комірка I9) та їх розподіл за групами (діапазон І3:І8). Обчислити зарплату усіх екскурсоводів за тиждень (комірка E14).
Бази даних СУБД MS Access. (40 балів)
У базі даних olimp_db.accdb містяться відомості про працівників. Файл Табель.xlsx містить відомості про кількість відпрацьованих годин працівниками фірми за певний період.  У базі даних створити таблицю «Табель» шляхом імпорту файла Табель.xlsx. Створити зв’язки таблиці «Табель» з таблицею «Працівники».

Створити запит «Відомість оплати», у якому передбачити підрахунок сумарної кількості робочих годин кожного працівника фірми за певний місяць певного року. Дані про місяць та рік слід вводити користувачеві як параметр запиту. 

На основі запиту «Відомість оплати» створити звіт «Відомість оплати праці», у якому вивести (див. рис. zvit.jpg):
· заголовок звіту – місяць та рік, за які формують відомість (вводяться як параметри);

· прізвище, ім’я, по батькові працівника;

· кількість робочих годин за вказаний місяць та рік;

· погодинна оплата праці за місяць, з розрахунку 40 грн. за одну робочу годину;

· доплата за займану посаду (відсоток доплати вказано у таблиці «Посади»);

· загальна сума заробітної плати працівника за місяць.
Комп’ютерні презентації PowerPoint. (20 балів)
Для розміщення в інформаційних боксах міста учасникам потрібно створити презентацію «Сакральний Тернопіль», яка міститиме інтерактивну карту найдавніших духовних пам’яток Тернополя. На карті слід розмістити анімовані маркери 4-ох об’єктів (див. зразок у файлі presentation.mp4). При натискуванні на маркер має з’являтися фото пам’ятки та її назва (див. файл presentation.mp4). Якщо до натискування на маркері було відкрито фото іншого об’єкта, то воно має зникати. Матеріали для створення презентації розміщено у папці «powerpoint». Презентацію збережіть під ім’ям «Ternopil.ppt» («Ternopil.pptx»).

Текстовий процесор MS Word (15 балів).
Розробити рекламний буклет туристичної агенції Star-Family. Для друку буклету потрібно підготувати в файлі buklet.docx його макет. Буклет повинен містити контактну інформацію агенції та зображення та опис основних туристичних пам’яток Тернополя. Обсяг буклету має складати 1 аркуш формату А4. Дизайн каталогу виконати за взірцем, поданим у файлі buklet.pdf.

На першій сторінці потрібно розмістити назву агенції, її логотип і контактні дані. 

Друга сторінка повинні містити інформацію про туристичні маршрути, якими проводить екскурсії агенція. Текст та графічні зображення розташовані у папці Учаснику\Word.

